

УДК 330

ОСОБЕННОСТИ ВЕДЕНИЯ БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЕТА И ФОРМИРОВАНИЯ ОТЧЕТНОСТИ В РОССИИ В ПЕРИОД ПАНДЕМИИ

Лосева Алла Сергеевна,

кандидат экономических наук, доцент

Loseva.ange@yandex.ru

Соседова Анастасия Андреевна,

обучающаяся ЭЗМЗ1Э

института экономики и управления

Комбарова Анастасия Викторовна,

обучающаяся ЭЗМЗ1Э

института экономики и управления

Мичуринский государственный аграрный университет

г. Мичуринск, Россия

Аннотация. В статье рассматриваются особенности ведения бухгалтерского учета и формирования отчетности в России в период пандемии коронавируса. Приведен перечень защитных мер, связанных с распространением вируса. Обоснована ведущая роль информационных технологий в сфере бухгалтерского учета и отчетности.

Ключевые слова: бухгалтерский учет, отчетность, пандемия, информационные технологии.

Современный этап развития российской экономики в 2020 году столкнулся с серьезным вызовом – пандемией коронавируса, из-за негативного воздействия которой наблюдается спад деловой, производственной, финансовой и инвестиционной активности малых форм хозяйствующих субъектов и предпринимательских структур.

Пандемия коронавируса COVID-19 – это вызов не только для экономики страны, но и для ее налоговой системы. В первую очередь, ожидается негативное влияние карантинных мер на объем поступления налоговых доходов в федеральный бюджет РФ.

Коронавирусная инфекция повлекла за собой изменения в организации бухгалтерского учета, которые действуют и в настоящее время.

Предпринятые меры государственной поддержки были направлены для сдерживания распространения вируса и принесли значительные затруднения функционирования многих бизнесов и к увеличению экономической неопределенности, что оказало влияние на ведение бухгалтерского учета и отчетности.

В этой ситуации бухгалтерия большинства организаций была вынуждена реорганизоваться по-новому, ведя удаленный учет в период общего карантина.

Одно из этих допущений в бухгалтерском учете стало принципом непрерывности деятельности, что означает, что если бизнес зарегистрирован, он будет продолжать работать и его ликвидация не планируется. Если есть сомнения по поводу непрерывности, то этот принцип теряет значение. Поскольку сравнить все показатели будет невозможно и ситуация станет очевидной: деятельность организации следует прекратить [12, 13].

Еще одним обязательным условием стал перевод на удаленный режим работы практически всех сотрудников, в том числе бухгалтеров. Это вызвало трудности практически у всех субъектов хозяйствования в связи с тем, что многие компании просто никогда не работали удаленно.

Согласно ТК РФ, среди прочего, работодатель обязан обеспечивать безопасность сотрудников. Следовательно, стоимость защитных мер, связанных

с распространением вируса, должна быть включена в стоимость основных видов деятельности. К ним относят следующие расходные статьи:

1. Расходы на проведение тестирования работников на наличие COVID-19;
2. Расходы, связанные с дезинфекцией рабочих помещений и защитой работников от вируса;
3. Расходы по обеспечению связи с работниками, осуществляющими работу удаленно;
4. Расходы по доставке работников до места работы и обратно.

Кроме того, возникла необходимость отражать в счетах новые расходы организации и получение государственной помощи.

Данная работа сотрудников должна выполняться качественно, поэтому для этого необходимо построить грамотную, удаленную работы всех работников. Также следует удостовериться и в том, что все сотрудники способны работать в удаленном режиме, а именно у каждого есть возможность технического оснащения и доступ в сеть Интернет. Если же данных возможностей нет-принять меры по устранению данных трудностей.

Когда будет выполнения качественная проверка организации всех сотрудников, бухгалтерия сможет выполнять свои обязательства, в частности составлять бухгалтерские (финансовые) отчеты [4, 6, 10].

После того, как многим организациям пришлось перейти в удаленный режим работы, возникла необходимость изменить порядок работы с документами, которые не были полностью отсканированы. В результате возникла проблема подписания документов на бумаге несколькими людьми, работающими на расстоянии, а также проблема обмена документами между разными людьми [7].

В данной ситуации имеет ряд пробелов в законодательстве, а именно:

- законодательство не содержит требований передачи первичных учетных документов одними лицами другим;
- законодательство не регламентирует порядок регистрации данных,

содержащихся в первичных учетных документах, в регистрах бухгалтерского учета.

Поэтому каждая организация определяет свой порядок подписания первичных документов. Если нет возможности организовать оформление первичных документов в электронном виде, их необходимо оформить на бумажном носителе и хранить по месту подписи [3, 5].

Несомненно, в период пандемии становится огромным плюсом сдача отчетности с помощью телекоммуникационных сетей. Именно поэтому следует учитывать тот факт, что согласно Федеральному закону «О бухгалтерском учете», начиная с отчетности 2019 года обязателен экземпляр годовой бухгалтерской отчетности, которая предоставляется в виде электронного документа по телекоммуникационным каналам связи через оператора электронного документооборота, являющегося соответствующим требованиям, утвержденным ФНС России [8].

В нынешних сложных условиях из-за COVID-19 такое требование значительно упрощает процесс отчетности. Многие организации были вынуждены заключить соглашения со специализированными фирмами, такими как СБИС, Derectum, Контур.Диадок, предоставляющие услуги электронного документооборота [1]. Основным преимуществом сервисов электронного документооборота является их сочетание с системой 1С, в которой ведется учет в большинстве компаний, что позволяет значительно сэкономить время при использовании системы 1С [11].

Благодаря пандемии в России широкое применение получают информационные технологии в сфере бухгалтерского учета и отчетности. Стремительное распространение второй волны пандемии привели государство к новому закрытию на карантин. Теперь же бухгалтерский учет осуществлял свою работу, как и в первую волну. Кроме того, изменились и другие требования [9].

Прежде всего, изменились условия труда: сотрудников старше 65 лет в обязательном порядке отправили на дистанционную работу.

Однако последние события, связанные с удаленной работой бухгалтеров повлекли за собой резкое увеличение числа организаций, осуществляющих бухгалтерский учет таким образом. Некоторые из них оценили все преимущества электронного ведения учета и продолжили вести работу в таком формате после завершения режима самоизоляции.

Кроме того, после смягчения карантинных мер для снижения риска заражения сотрудников многие предприятия отказались от использования наличных денег и документов, которые являются переносчиками вируса, заменив их безналичными переводами и электронным документооборотом [2].

Таким образом, коронавирусная инфекция выявила некоторые пробелы в законодательстве в отношении области бухгалтерского учета, что дает основания для размышлений и корректировок; кроме того, это ускорило процесс активизации цифровизации бухгалтерского учета и отчетности.

Список литературы:

1. Лосева, А.С. Аудит как инструмент финансового контроля / А.С. Лосева, Ю.И. Чернышова, В.В. Кузнецова // Наука и Образование. - 2019. - Т. 2. - № 2. - С. 19.
2. Лосева, А.С. Внутренний аудит и анализ готовой продукции коммерческих организаций агропромышленного комплекса / А.С. Лосева, И.В. Фецкович // Тенденции развития науки и образования. - 2019. - № 55-9. - С.75-78.
3. Лосева, А.С. Использование системного подхода к оценке качества информации в бухгалтерском учете и аудите / А.С. Лосева, И.В. Фецкович // Наука и бизнес: пути развития. - 2019. - №5 (95). - С.95-97.
4. Лосева, А.С. Методическое обеспечение аудита материально-производственных запасов на предприятиях АПК / А.С. Лосева, И.В. Фецкович // Вестник Мичуринского государственного аграрного университета. - 2018. - № 4. - С. 206-209.
5. Лосева, А.С. Развитие экологического учета на предприятиях

масложировой промышленности / А.С. Лосева, И.В. Фецович // Технологии пищевой и перерабатывающей промышленности АПК - продукты здорового питания. - 2017. - №2 (16). - С. 92-99.

6. Лосева, А.С. Роль финансового контроля в обеспечении экономической безопасности на предприятиях АПК / А.С. Лосева / Инновационные достижения науки и техники АПК: сборник научных трудов Международной научно-практической конференции, 2018. - С. 511-514.

7. Лосева, А.С. Совершенствование методики аудита основных средств в коммерческих предприятиях / А.С. Лосева // Kant. - 2018. - № 1 (26). - С. 195-199.

8. Лосева, А.С. Современные аспекты бухгалтерского учета основных средств / А.С. Лосева, И.В. Фецович, В.Б. Попова // Сб.: Агротехнологии XXI века: материалы Всероссийской научно-практической конференции с международным участием, посвященной 100-летию высшего аграрного образования на Урале, 2019. - С. 60-64.

9. Лосева, А.С. Современные проблемы бухгалтерского учета в организациях АПК: учеб. пособие / А.С. Лосева, С.В. Мегаева. - Мичуринск: Издательство Мичуринского ГАУ, 2019. - 119 с.

10. Лосева, А.С. Учет и аудит материально-производственных запасов в коммерческих организациях / А.С. Лосева, С.В. Мегаева // Наука и бизнес: пути развития. - 2018. - № 6 (84). - С. 117-120.

11. Фецович, И.В. Оценка качества учетной информации в рамках системного подхода к аудиту / И.В. Фецович, А.С. Лосева // Наука и Образование. - 2019. - Т. 2. - № 2. - С. 101.

12. Фецович, И.В. Развитие экологического учёта и анализа на предприятиях агропромышленного комплекса / И.В. Фецович, А.С. Лосева // Лучшая научно-исследовательская работа 2017: сборник статей победителей VI Международного научно-практического конкурса, 2017. - С. 69-72.

13. Nikitin, A.V. Impact of small business innovation activity on regional economic growth in Russia / A.V. Nikitin, E.A. Klimentova, A.A. Dubovitski //

UDC 330

**FEATURES OF ACCOUNTING AND REPORTING IN RUSSIA
DURING THE PANDEMIC PERIOD**

Loseva Alla Sergeevna

Candidate of Economic Sciences, Associate Professor

Loseva.ange@yandex. ru

Sosedova Anastasia Andreevna

master student

Kombarova Anastasia Viktorovna

master student

Michurinsk State Agrarian University

Michurinsk, Russia

Annotation. The article discusses the features of accounting and reporting in Russia during the coronavirus pandemic. A list of protective measures related to the spread of the virus is provided. The leading role of information technologies in the field of accounting and reporting has been substantiated.

Key words: accounting, reporting, pandemic, information technology.